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Voorzitter: de heer Luc Martens

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 15.00 
uur.

Vraag om uitleg van de heer Tom Dehaene tot me-
vrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, over de overheveling van 
arbeid voor personen met een handicap van het be-
leidsdomein Welzijn en Volksgezondheid naar het 
beleidsdomein Werkgelegenheid

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg van 
de heer Dehaene tot mevrouw Vervotte, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, 
over de overheveling van arbeid voor personen 
met een handicap van het beleidsdomein Welzijn 
en Volksgezondheid naar het beleidsdomein Werk-
gelegenheid.

De heer Dehaene heeft het woord.

De heer Tom Dehaene: Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, we hebben op het onderwerp 
van mijn vraag al gealludeerd bij de bespreking 
van de beleidsnota. In het kader van het Beter Be-
stuurlijk Beleid besliste de vorige Vlaamse Rege-
ring om de beroepsopleiding, de omscholing en de 
herscholing van personen met een handicap en de 
subsidiëring van de werkgelegenheidsmaatregelen 
voor personen met een handicap over te hevelen 
naar het beleidsdomein Economie, Werkgelegen-
heid en Toerisme. Of dat in de praktijk een meer-
waarde heeft, zal nog moeten blijken, maar in the-
orie valt er wel iets voor te zeggen.

Terwijl de toeleiding naar de beschutte werkplaat-
sen in het verleden door het Vlaams Fonds gebeur-
de, zal ze nu door de VDAB gebeuren. Sommigen 
vrezen dat de huidige doelgroep van het Vlaams 

Fonds verloren zal gaan in de ruimere doelgroep 
van de arbeidsgehandicapten. Het Vlaams Parle-
ment nam een resolutie aan betreffende de over-
heveling van arbeid van het beleidsdomein Welzijn 
naar het beleidsdomein Werkgelegenheid, waarbij 
het de regering vroeg erover te waken dat de her-
kenbaarheid en de samenhang van de doelgroep 
behouden zouden blijven.

Op 12 oktober 2004 keurde het dagelijks bestuur 
van de SERV een aanbeveling goed inzake de uit-
dagingen voor de sector op het vlak van aange-
paste tewerkstelling. De SERV beklemtoonde dat 
het belangrijk is op korte termijn duidelijkheid te 
scheppen over de toeleidingsprocedure en de con-
crete criteria inzake vergunning, erkenning en sub-
sidiëring van beschutte werkplaatsen. Daarnaast 
wordt gevraagd te voorzien in een raadgevend co-
mité in het subsidieagentschap, zodat het midden-
veld zijn rol kan opnemen.

In zijn resolutie vroeg het Vlaams Parlement de 
vorige regering overigens te onderzoeken hoe de 
organisaties in deze sector kunnen worden betrok-
ken bij de raadgevende organen van het Beter Be-
stuurlijk Beleid. Ook werd gevraagd dat de sectoren 
maximaal betrokken zouden worden bij het opstel-
len van een toekomstige beleidsvisie, zodat daar in 
de sector een groter draagvlak voor kan ontstaan 
en alles op elkaar kan worden afgestemd.

Het Vlaams Parlement onderschreef de vraag om 
een gebruiksvriendelijke oplossing aan te reiken 
aan personen met een handicap die een beroep 
doen op zorg en op werkgelegenheidsondersteu-
ning. In het bijzonder werd gewezen op de ontwik-
keling van een geïntegreerd loket, onder meer met 
betrekking tot een eenvormige multidisciplinaire 
indicatiestelling.
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Mevrouw de minister, in welke mate werd reeds ge-
anticipeerd, in het licht van de eerder aangenomen 
resoluties, op de overheveling van deze bevoegd-
heid? Hoe wordt vermeden dat de deskundigheid 
op het vlak van de professionele integratie van per-
sonen met een handicap verloren gaat?

De voorzitter: De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Steven Vanackere: Mijnheer de voorzitter, 
mevrouw de minister, collega’s, de heer Dehaene 
legt terecht het accent op het feit dat gewest- en 
gemeenschapsbevoegdheden soms hand in hand 
gaan, maar soms ook moeizaam samengaan. Me-
vrouw de minister, in het bijzonder met betrekking 
tot de Brusselse context hoop ik dat uit uw ant-
woord zal blijken dat er plaats is voor de Vlaamse 
Brusselaars die een beroep doen op dit soort over-
heidsdienst.

Een en ander onderbrengen bij het beleidsdomein 
Werk komt neer op het hanteren van een gewes-
telijke logica. Dat is vanuit sommige opzichten 
uiteraard begrijpelijk, maar er is ook de gemeen-
schapsgebonden realiteit dat het om personen met 
een handicap gaat. De Brusselse personen met een 
handicap die een beroep willen doen op de be-
staande dienstverlening vormen dan een bijzonder 
geval. Ik hoop dat u daar aandacht voor zult heb-
ben.

De voorzitter: Mevrouw Stevens heeft het woord.

Mevrouw Helga Stevens: Mevrouw de minister, ik 
sluit me aan bij de vraag van de heer Dehaene. Er 
moet dringend een beslissing worden genomen in 
deze discussie die intussen 2 jaar aan de gang is. De 
discussie is begonnen tijdens een rondetafelconfe-
rentie in december 2002 waarop ik zelf  aanwezig 
was. Heel wat organisaties op het terrein en perso-
nen met een handicap wachten op een beslissing. 
Zij weten niet wat ze kunnen verwachten. Er moet 
dan ook duidelijkheid komen: goed besturen bete-
kent ook goed plannen.

Er moet ook duidelijkheid komen over de vraag 
wat er zal gebeuren met de tegemoetkomingen zo-
als de Vlaamse Inschakelingspremie en met CAO 
26. Veel organisaties zijn afhankelijk van die pre-
mies. Indien die worden verminderd of afgeschaft, 
zullen bepaalde organisaties in fi nanciële moeilijk-

heden komen en mensen moeten ontslaan. Als er 
veranderingen komen, moet een overgangsperiode 
worden ingelast.

Momenteel is er discussie over de vraag of de de-
fi nitie van arbeidsgehandicapte ruim of eng moet 
worden bekeken. Binnen een ruime opvatting is 
een groter budget vereist. De vraag is natuurlijk of 
die middelen voorhanden zijn. Ook allochtonen 
hebben vaak problemen om een job te vinden en 
zouden eventueel ook onder die regeling kunnen 
vallen. De term arbeidsgehandicapte moet met de 
nodige voorzichtigheid worden omschreven zodat 
de mensen met een handicap als doelgroep niet 
worden vergeten.

Het verschil tussen mensen met een handicap en an-
dere mensen is dat mensen met een handicap nood 
hebben aan een aanpassing. Voor werkgevers is er 
een bepaalde drempel om mensen met een handi-
cap in dienst te nemen. Bij de andere doelgroepen 
is veeleer een mentaliteitswijziging vereist. Binnen 
het departement Werkgelegenheid moet een speci-
fi ek doelgroepenbeleid worden uitgetekend. Iedere 
doelgroep heeft immers andere noden. Niet alles 
kan onder dezelfde noemer worden gevat.

De voorzitter: Mevrouw Roex heeft het woord.

Mevrouw Elke Roex: Ik sluit me aan bij de opmer-
king van de heer Vanackere. De overheveling van 
een beleidsdomein dat voornamelijk een gemeen-
schapsbevoegdheid is met gedeeltelijk gewestbe-
voegdheden, naar een domein dat voornamelijk 
een gewestbevoegdheid is, hoeft niet te betekenen 
dat de aard van de bevoegdheid verandert. Voor de 
Brusselaars is het essentieel dat het voortbestaan 
van deze initiatieven niet in het gedrang komt.

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, da-
mes en heren, de beslissing over de overheveling 
is niet alleen genomen door de Vlaamse Regering. 
Er zijn terzake drie decreten goedgekeurd door het 
Vlaams Parlement, meer bepaald het decreet van 
7 mei 2004, het oprichtingsdecreet van het extern 
publiek agentschap VDAB en het oprichtingsde-
creet van het Subsidieagentschap Economie en 
Werkgelegenheid (SAEW).

Tijdens de vorige legislatuur is in het parlement 
uitgebreid gedebatteerd over de opportuniteit van 
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deze overheveling. Ik herhaal dan ook enkel de ba-
sisgedachten.

Ten eerste is er de inclusiegedachte om een geïn-
tegreerd tewerkstellingsbeleid uit te stippelen. Een 
tweede basisgedachte is om vanuit één gemeen-
schappelijke beleidsvisie, de voorzieningen die 
actief  zijn op de economische en tewerkstellings-
markt, nauwer te laten aansluiten bij het normaal 
economisch circuit, en voor deze werknemers be-
tere kansen te creëren tot doorstroming naar dit 
circuit. Daarom werd de dienst voor de beschutte 
werkplaatsen overgeheveld naar het SAEW.

De bekommernis dat de doelgroep niet mag ver-
drinken in de grotere groep van arbeidsgehandi-
capten en dat de inspanningen niet enkel mogen 
gaan naar de gemakkelijke groepen, is volledig te-
recht. Bovendien moeten we erover waken dat de 
knowhow die bij het Vlaams Fonds is opgebouwd, 
niet verloren gaat.

In de juridische teksten over de overheveling is 
daar rekening mee gehouden. Zo bepaalt artikel 19 
van het decreet tot oprichting van de EVA VDAB: 
‘Tussen de entiteit binnen de Vlaamse overheid 
die instaat voor personen met een handicap en de 
VDAB wordt een samenwerkingsovereenkomst ge-
sloten met als voorwerp de erkenning en de moni-
toring van de ingeschreven erkende personen met 
een handicap’. Jaarlijks zal hierover een evaluatie-
rapport worden opgesteld dat zal worden voorge-
legd aan de SERV.

Op 2 december 2003 werd een platformtekst op-
gesteld tussen de Vlaamse Regering en alle be-
trokken partners. Op basis van deze tekst werden 
overlegorganen opgericht. Sedert begin 2004 is een 
overlegorgaan werkzaam, met afgevaardigden van 
de VDAB, het Vlaams Fonds, de ATB, de CBO en 
de CGVB. Daarin bespreekt men onder meer de 
doelgroepbewaking van de personen met een han-
dicap in het tewerkstellingsproces, het eenloket-
principe, het tijdspad van integratie in de VDAB, 
enzovoort.

In maart 2004 werden de eerste gesprekken opge-
start tussen de VDAB, het Vlaams Fonds, de admi-
nistratie Werkgelegenheid, de beschutte werkplaat-
sen en de sociale werkplaatsen. Ook hier kwamen 
onderwerpen aan bod die in het verlengde liggen 
van de resolutie van 9 juli 2002.

Deze besprekingen moeten uitmonden in duidelij-
ke afspraken die zullen worden geformaliseerd en 
die moeten tegemoetkomen aan de bekommernis-
sen uit de resolutie. Ook de elementen die Brussel 
betreffen, zullen binnen die werkgroepen worden 
besproken. De beslissing van de overheveling is 
gekoppeld aan het BBB. Daarbij willen we zoveel 
mogelijk rekening houden met de inclusiegedachte. 
We zullen dit dossier nauwkeurig opvolgen zodat 
aanpassingen mogelijk zijn indien een aantal za-
ken over het hoofd zouden worden gezien. Boven-
dien zal de kennis uit het verleden op die manier 
niet verloren gaan.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Tom Dehaene tot me-
vrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, over de IVA zonder 
rechtspersoonlijkheid Inspectie Welzijn en Volksge-
zondheid

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van de heer Dehaene tot mevrouw Vervotte, 
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin, over de IVA zonder rechtspersoonlijkheid 
Inspectie Welzijn en Volksgezondheid.

De heer Dehaene heeft het woord.

De heer Tom Dehaene: Mevrouw de minister, op 
26 maart 2004 heeft de vorige Vlaamse Regering 
beslist dat er een IVA Inspectie Welzijn en Volks-
gezondheid wordt opgericht. Het agentschap moet 
alle instanties en voorzieningen controleren die be-
trokken zijn bij welzijn en volksgezondheid.

Er is ook beslist dat bij dit agentschap geen raad-
gevend comité wordt ingesteld. Dat is vreemd, 
want een goede inspectie is immers pas mogelijk 
na overleg met de sector.

Mevrouw de minister, is de afwezigheid van rechts-
persoonlijkheid bij een IVA onverzoenbaar met de 
aanwezigheid van een raadgevend comité? Staat 
de afwezigheid van een raadgevend comité bij het 
IVA Inspectie Welzijn en Volksgezondheid niet op 
gespannen voet met het streven naar een modern 
inspectiemodel?
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De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, 
dames en heren, het kaderdecreet bestuurlijk be-
leid bepaalt dat de Vlaamse Regering pas tot de 
instelling van een raadgevend comité overgaat als 
het bijdraagt tot de kwaliteit van de beleidsuitvoe-
ring en de operationele beleidsvoorbereiding van 
het agentschap. De instelling van een raadgevend 
comité is dus niet de algemene regel. Bij het agent-
schap Inspectie Welzijn en Volksgezondheid werd 
dan ook geen raadgevend comité ingesteld.

Hoewel overleg met het middenveld zeer waardevol 
en noodzakelijk is, moeten de inspectiediensten on-
partijdig en onafhankelijk kunnen functioneren.

De kernactiviteit van het agentschap bestaat uit 
het controleren, toetsen en checken van de dage-
lijkse werking van een voorziening. Dit gebeurt in 
hoofdzaak op basis van vaststellingen over deze 
concrete werking. Deze informatie wordt dan ver-
geleken met de geldende normen. Deze taak is 
duidelijk te onderscheiden van de beleidsvoorbe-
reidende en beleidsuitvoerende opdrachten van de 
andere entiteiten van het beleidsveld.

Het agentschap focust op het toezicht en op de 
concrete werking van voorzieningen en brengt 
hierover verslag uit. Het zal geen voorstellen van 
beslissingen nemen in verband met vergunningen, 
erkenningen, attesteringen of subsidiëring. Deze 
dossiers worden opgevolgd en beheerd in de ande-
re entiteiten van het beleidsdomein Welzijn, Volks-
gezondheid en Gezin. Deze entiteiten vormen als 
het ware de interne klanten van het agentschap 
Inspectie.

Ik vertrouw erop, maar zal er ook op toezien dat 
de praktijk van overleg wordt bestendigd in het 
agentschap Inspectie Welzijn en Volksgezondheid. 
Bij het sluiten van de beheersovereenkomst met de 
leidend ambtenaar van dit agentschap zal ik bij-
zondere aandacht schenken aan het overleg met 
het middenveld. Dit overleg moet echter sectorspe-
cifi ek worden georganiseerd zodat alle belangheb-
bende partners daarbij kunnen worden betrokken 
en sectorspecifi eke adviezen kunnen worden gefor-
muleerd.

Ook tijdens het overleg dat ikzelf  heb met het mid-
denveld, komt de werking van de inspectie regel-
matig aan bod.

Binnen het kader van zijn operationele autonomie 
moet het agentschap permanent werken aan de 
optimalisering en vernieuwing van zijn dienstver-
lening. Nieuwe werkvormen en afspraken zullen 
precies door de sterke aanwezigheid van de inspec-
teurs op het werkveld snel kunnen worden omge-
zet in aangepaste inspectiemodellen. Doordat de 
nu verspreide inspectiediensten worden samen-
gebracht in één agentschap zal de ontwikkeling 
van dergelijke modellen en methodes trouwens 
versnellen. Alle aanwezige ervaring en knowhow 
wordt immers bijeengebracht binnen een enkele 
organisatie.

Ik wil ook verwijzen naar de waarden die de ba-
sis vormen voor de uit te werken inspectiemodel-
len. Voorop staan objectiviteit, betrouwbaarheid 
en transparantie. Daarvoor moeten de defi nities 
van de normen, richtlijnen en evaluatieprocedures 
eenduidig worden opgesteld en gecommuniceerd. 
De inspecteurs moeten zich tijdens de inspectie on-
partijdig en onafhankelijk opstellen, en ze moeten 
deskundig zijn in hun vak. Tot slot moet het agent-
schap in de verslaggeving zorgen voor een maxi-
male transparantie naar de voorzieningen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Marleen Vanderpoor-
ten tot mevrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over de infra-
structuur van de buitenschoolse kinderopvang

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van mevrouw Vanderpoorten tot mevrouw 
Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, Volksge-
zondheid en Gezin, over de infrastructuur van de 
buitenschoolse kinderopvang.

Mevrouw Vanderpoorten heeft het woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten: Mijnheer de 
voorzitter, mevrouw de minister, in november 2003 
werd een nieuw besluit van de Vlaamse Regering 
goedgekeurd dat werd gepubliceerd in het Bel-
gisch Staatsblad van 10 december 2003. Het gaat 
hoofdzakelijk over de normen voor de preventie 
van brand in erkende initiatieven voor buiten-
schoolse opvang. In heel wat steden en gemeenten 
zijn nochtans erkende initiatieven ondergebracht 
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in bestaande gebouwen waarvan de oorspronke-
lijke doelstelling vaak totaal verschillend was. De 
normen in de nieuwe regelgeving zijn grotendeels 
overgenomen uit het koninklijk besluit van 7 juli 
1994 dat de basisnormen voor nieuw op te richten 
gebouwen bepaalt.

Volgens de nieuwe regelgeving worden meerdere 
– en naar verluidt strenge – voorschriften in de 
federale basisnormen voor nieuwe gebouwen ook 
van toepassing op bestaande gebouwen die voor 
buitenschoolse kinderopvang in gebruik worden 
genomen. In sommige gevallen wordt het zo goed 
als onmogelijk om een bestaand gebouw conform 
te maken met de nieuwe voorschriften. Heel wat 
buitenschoolse opvanginitiatieven kunnen in moei-
lijkheden komen, en aanpassingen kosten heel veel 
geld. Er is weliswaar een overgangsfase van vijf  
jaar bepaald, maar op termijn moeten die aanpas-
singen er hoe dan ook komen.

Mevrouw de minister, handhaaft de regering de re-
gelgeving, ondanks de reacties die ondertussen zijn 
binnengelopen? In het besluit is een afwijkingspro-
cedure opgenomen. Ik weet niet of die vandaag al 
wordt toegepast en of er al afwijkingen zijn toege-
staan. Er wordt me verteld dat een gelijkaardig pro-
bleem aan de orde is in verband met de minicrèches. 
Er zou geen advies zijn gevraagd aan de Hoge Raad 
voor Brand en Ontploffi ng die dat nochtans toch 
moet doen voor dat soort initiatieven. Als er geen 
bijsturing komt, zou het wel eens kunnen gebeuren 
dat veel gemeenten overschakelen naar een opvang 
in scholen. Ik heb daar zelf geen problemen mee, 
hoewel dat dan zou gebeuren op basis van een ande-
re visie dan degene die aan de basis van het huidige 
beleid ligt. Wat is uw visie op deze zaak?

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, da-
mes en heren, het besluit van de Vlaamse Regering 
betreffende de normen voor de preventie van brand 
in erkende initiatieven voor buitenschoolse opvang 
gaat inderdaad uit van de federale basisnormen 
voor nieuw op te richten gebouwen. De Vlaamse 
Gemeenschap kan bijkomende voorschriften uit-
vaardigen en kan de federale normen ook van toe-
passing maken op bestaande gebouwen. Ik wil hier 
benadrukken dat deze regelgeving in nauw overleg 
met de sector zelf  is opgemaakt.

Het uitgangspunt van de regelgeving was de vast-
stelling dat de buitenschoolse opvang wordt inge-
richt in sterk verscheiden lokalen. Er moet toch 
overal eenzelfde niveau van brandveiligheid wor-
den gehandhaafd. Ik wil er overigens op wijzen dat 
de normen voor buitenschoolse opvang nu reeds 
minder streng zijn dan die voor de dagopvang. 
Voor de dagopvang zijn strengere normen ver-
antwoord omdat er ook baby’s worden opgevan-
gen die zichzelf  niet kunnen evacueren. Ook in de 
buitenschoolse opvang gaat het om jonge kinde-
ren waarvoor we een basisgarantie voor veiligheid 
moeten kunnen bieden.

Het besluit van de Vlaamse Regering voorziet in 
een overgangsperiode tot 2009. Dat moet de op-
vangvoorzieningen toelaten de nodige aanpas-
singswerken uit te voeren indien dat nodig en mo-
gelijk is. Begin 2006 zal ik Kind en Gezin de op-
dracht geven om de regelgeving te evalueren. Voor 
concrete initiatieven om de regelgeving te wijzigen 
is het nu nog te vroeg. Ik wil de evaluatie van de 
regelgeving afwachten.

Ik weet ook dat veel initiatiefnemers, zowel van-
uit privé-hoek als vanwege openbare besturen, 
inspanningen doen of reeds hebben gedaan om te 
voldoen aan de normen. Ik weet ook dat het voor 
een aantal bestaande gebouwen moeilijk, mis-
schien zelfs onmogelijk zal zijn om de norm vol-
ledig te halen.

Om de initiatieven echter binnen bepaalde grenzen 
alle kansen te geven zich in orde te stellen op het 
vlak van brandveiligheid en de regelgeving niet te 
rigide toe te passen, is in het besluit inderdaad een 
afwijkingsprocedure opgenomen. Ik doe al het no-
dige zodat ten laatste begin februari de afwijkings-
commissie is samengesteld en afwijkingen kunnen 
worden aangevraagd.

De voorzitter: Mevrouw Vanderpoorten heeft het 
woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten: Ik dank de mi-
nister voor haar duidelijk antwoord. We wachten 
af.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________
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Vraag om uitleg van mevrouw Trees Merckx-Van 
Goey tot mevrouw Inge Vervotte, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over de pro-
blemen bij de werking van CLB’s

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg van 
mevrouw Merckx tot mevrouw Vervotte, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, 
over de problemen bij de werking van CLB’s.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey: Mijnheer de 
voorzitter, mevrouw de minister, geachte collega’s, 
de CLB’s vormen binnen de beleidsdomeinen Wel-
zijn, Volksgezondheid en Cultuur een kleine sector. 
Zeker de gezondheidsvraagstukken waarmee de 
CLB’s zich bezighouden, komen hier niet structu-
reel ter sprake. Ik wil dat hier toch doen, want men 
kijkt naar de CLB’s voor de oplossing van heel wat 
gezondheidsproblemen van jongeren. Preventie en 
gezondheid liggen soms ver van onderwijs. Ik pleit 
er daarom voor dat de departementen Welzijn, Ge-
zondheid en Onderwijs nauw samenwerken voor 
de realisatie van de preventie- en gezondheidsta-
ken die door de CLB’s worden waargenomen.

Ik weet dat de minister, zoals minister Vanden-
broucke ook al deed, een vertegenwoordiging van 
de CLB’s heeft ontvangen. Er blijven nochtans 
knelpunten bestaan. Het specifi eke softwarepro-
gramma NICO moest eigenlijk al in 2003 in ge-
bruik zijn. De realisatie ervan heeft grote vertra-
ging opgelopen, waardoor een aantal taken niet 
naar behoren konden worden uitgevoerd. Onlangs 
werd me verteld dat alles nu zou zijn opgelost, maar 
tot vandaag heeft het probleem alleszins voor veel 
frustratie gezorgd. Wat is de stand van zaken?

Het werk van de CLB’s heeft te maken met twee 
departementen. We rekenen erop dat inzake ge-
zondheid hun opdrachten nog zullen worden uit-
gebreid. De CLB’s zijn de ideale draaischijf  van 
school, interne begeleiding en externe hulp. Vaak 
zijn de CLB’s de ideale doorverwijsinstantie als 
zich problemen aandienen. Problemen inzake 
studeren, gezondheid en welzijn worden vaak op 
school ontdekt, en dan treden de CLB’s op. Op dit 
ogenblik zijn de CLB’s onvoldoende bemand om 
de medische taken naar behoren waar te nemen. 
De CLB’s willen bijvoorbeeld meer werk maken 
van gewichtsproblemen van jongeren. De vorige 
minister van Volksgezondheid heeft terzake aan 

de CLB’s een draaiboek overgemaakt. Als men dat 
draaiboek ernstig wil nemen, vergt dat een grote 
tijdsinvestering. Toch hebben de CLB’s daartoe 
geen bijkomende middelen gekregen. De CLB’s 
kijken uit naar projecten die de minister ook wil 
fi nancieren.

Mevrouw de minister, hoe wilt u deze problemen 
aanpakken? Is er regelmatig overleg tussen Onder-
wijs en Welzijn en tussen de Vlaamse en federale 
overheid om te zorgen voor een betere afstemming 
van de taken op elkaar, zodat de multidisciplinai-
re werking van de CLB’s veilig wordt gesteld? De 
inbreng van de CLB’s in de bijzondere jeugdzorg 
en vooral de integrale jeugdhulp is erg belangrijk. 
Hoe wilt u ertoe bijdragen dat de bijdrage van de 
CLB’s terzake optimaal is?

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, 
geachte collega’s, als minister van Welzijn en Ge-
zondheid zou ik uw opmerking willen relativeren 
dat de CLB’s de indruk hebben niet gehoord te 
worden bij Onderwijs. Die stelling is wellicht wat 
overdreven. Er wordt vanuit Onderwijs wel dege-
lijk geïnvesteerd in een goede verhouding met de 
CLB-sector. Ik weet via het kabinet van Onderwijs 
dat er sinds 1 december verschillende keren is over-
legd met de CLB-sector. Ook mijn kabinet heeft 
dat gedaan.

Ten gronde is het inderdaad niet zo dat de CLB-sec-
tor enkel een zaak is van Onderwijs. Zoals u weet, 
is het decreet betreffende de CLB’s van 1 decem-
ber 1998 er gekomen op initiatief  van de ministers 
bevoegd voor Onderwijs en voor Gezondheidsbe-
leid. Sindsdien worden de CLB’s niet enkel door de 
Vlaamse minister van Onderwijs aangestuurd. Ik 
geef u een aantal voorbeelden.

Ten eerste: de uitvoeringsbesluiten die betrekking 
hebben op de uitvoering van de preventieve ge-
zondheidszorg, een van de vier domeinen van de 
CLB’s, werden en worden door de beide ministers 
ondertekend. De juridische basis voor de activi-
teiten inzake preventieve gezondheidszorg in de 
CLB’s wordt dus mee bepaald door de minister die 
bevoegd is voor volksgezondheid.

Ten tweede: het toezicht op de preventieve jeugd-
gezondheidszorg wordt uitgeoefend door de minis-
ter bevoegd voor de volksgezondheid. Binnen mijn 
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administratie staat het team Jeugdgezondheidszorg 
daarvoor in. Dat team doet dit in samenspraak met 
de afdeling CLB, Nascholing en Leerlingenvervoer 
van het departement Onderwijs. Wel verloopt de 
communicatie betreffende de opdrachten van de 
CLB’s in verband met de uitvoering van de preven-
tieve gezondheidszorg – zoals bijvoorbeeld de vac-
cinaties – steeds via het departement Onderwijs.

Mijn administraties bevestigen mij dat zij zeer 
goed en nauw samenwerken met het departement 
Onderwijs. Ik kan zelf  bevestigen dat over over-
lappende of op elkaar aansluitende domeinen of 
problemen geregeld wordt overlegd. Dit komt on-
der meer tot uiting in de sector integrale jeugdhulp 
waar de directe betrokkenheid van de CLB’s en die 
van de scholen essentieel is voor het ontwikkelen 
en uitvoeren van een meer integrale jeugdhulp.

Om de samenwerking vlot te laten verlopen is op 5 
april van vorig jaar door de administratie Gezond-
heidszorg, de administratie Ondersteuning van het 
Departement Onderwijs en de Onderwijsinspectie 
die de CLB’s onder toezicht heeft, een samenwer-
kingsovereenkomst afgesloten waarin duidelijke 
afspraken zijn opgenomen. Daarnaast zijn er ook 
regelmatige informele contacten.

De betrokken sector is trouwens ook reeds ontvan-
gen op mijn kabinet. Er zijn duidelijke en concrete 
afspraken gemaakt om elkaar op dat niveau min-
stens jaarlijks te ontmoeten. Als er een vraag be-
staat om frequenter samen te komen, dan zijn we 
graag bereid om daarop in te gaan.

Ten slotte wil ik nog eens even ingaan op uw inlei-
ding, meer bepaald op het NICO-informatiserings-
project. Dit project is in handen van een vzw die 
door de CLB’s zelf  is opgericht en waarin me-
dici functioneren. Ik heb er alle belang bij dat dit 
systeem goed functioneert. Zo krijg ik immers zicht 
op de gegevens met betrekking tot activiteiten die 
verband houden met de preventieve gezondheids-
zorg. Een samenwerkingsovereenkomst tussen de 
drie partners – Gezondheidszorg, Onderwijs en de 
vzw NICO – staat op het punt te worden afgerond. 
Ik heb er alle vertrouwen in dat deze overeenkomst 
ten goede zal komen aan het functioneren van het 
systeem.

Het is evident dat bij de uitwerking van de gezond-
heidsdoelstellingen het departement Onderwijs 
een belangrijke partner is, en dus ook het CLB. We 
gaan met alle partners het gesprek aan en zullen de 
CLB’s op gelijkwaardige wijze behandelen.

De voorzitter: In de commissie voor Onderwijs is 
er een vraag ingediend in verband met de werking 
van NICO. Die zal volgende week worden behan-
deld.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey: Mevrouw de 
minister, dit verdient verdere opvolging, maar het 
zit op de goede lijn.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Greet Van Linter tot 
mevrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Wel-
zijn, Volksgezondheid en Gezin, over het tekort aan 
Nederlandstalige kinderopvang in Brussel

Vraag om uitleg van mevrouw Elke Roex tot me-
vrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, over de kinderopvang in 
Brussel

De voorzitter: Aan de orde zijn de samengevoeg-
de vragen om uitleg van mevrouw Van Linter tot 
mevrouw Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, over het tekort aan 
Nederlandstalige kinderopvang in Brussel, en van 
mevrouw Roex tot minister Vervotte, over de kin-
deropvang in Brussel.

Mevrouw Van Linter heeft het woord.

Mevrouw Greet Van Linter: Mijnheer de voorzitter, 
mevrouw de minister, de Vlaamse Gemeenschap is 
in Brussel bevoegd voor de oprichting en uitbouw 
van instellingen en organisaties die zich met kin-
deropvang bezighouden.

Kinderopvang is een basisvoorziening en er is in 
onze hoofdstad nood aan een kwantitatieve groei 
van plaatsen in de kinderopvang. Ook het aantal 
zelfstandige onthaalouders en de diensten voor 
opvanggezinnen liggen erg laag. Een substantiële 
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uitbreiding van de kinderopvang dringt zich dan 
ook op, vooral voor kinderen onder de drie jaar, 
maar ook voor buitenschoolse kinderopvang. De 
wachtlijsten moeten dringend worden weggewerkt. 
Volgens eensluidende bronnen zou er geen plaats 
meer vrij zijn vóór 2006.

Elk kinderdagverblijf  in Brussel heeft een wacht-
lijst van gemiddeld veertig personen. Het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest heeft in vergelijking met 
de Vlaamse provincies het geringst aantal opvang-
plaatsen. Net als in het onderwijs is er in de kinder-
opvang en in de initiatieven voor buitenschoolse 
opvang het bijkomend probleem van de enorme 
toestroom van anderstaligen. Veel Franstalige ou-
ders plaatsen hun kinderen al in Nederlandstalige 
peutertuinen als opstap naar het Nederlandstalige 
onderwijs.

Mevrouw de minister, hebt u in het verleden stappen 
ondernomen om aan dit tekort aan opvangplaat-
sen voor Nederlandstalige kinderen te remediëren? 
Bent u van mening dat Nederlandstalige opvang 
ook echt Nederlandstalig moet blijven ondanks de 
vele anderstaligen? Zo ja, welke maatregelen treft 
u? Leidt de toestroom van anderstaligen ertoe dat 
de Nederlandstaligen geen plaats meer hebben in de 
Brusselse crèches? Zijn er gegevens beschikbaar die 
een antwoord bieden op de vraag of Nederlandsta-
ligen uitwijken naar de Rand voor kinderopvang? 
Bent u van mening dat er net zoals voor het onder-
wijs een voorinschrijvingsrecht voor Nederlandsta-
lige kinderen zou moeten zijn in de voorzieningen 
die door de Vlaamse Gemeenschap en de VGC wor-
den gesteund? Minister Grouwels zei bij de begro-
tingsbespreking van de VGC dat er een gesprek is 
geweest met u. Wat was het resultaat daarvan?

De voorzitter: Mevrouw Roex heeft het woord.

Mevrouw Elke Roex: Mijnheer de voorzitter, mijn 
vraag is van een andere aard. Ik erken natuurlijk 
het tekort aan opvangplaatsen. Ik vind wel dat Ne-
derlandstalige kinderopvang voor anderstaligen 
een perfecte opstap is naar het Nederlandstalig 
onderwijs. Bij mijn weten spreken baby’s nog niet. 
Als ze de taal al van bij het opgroeien kunnen ont-
wikkelen, dan vind ik dat een goede zaak.

Mijn vraag gaat concreet over de loskoppeling van 
de voorwaarden inzake erkenning en subsidiëring 

van de kinderopvangvoorzieningen. Brusselse kin-
deropvangvoorzieningen hoeven zich niet nood-
zakelijk bij Kind en Gezin aan te sluiten. Ze heb-
ben ook de mogelijkheid om zich te richten tot de 
overheidsinstelling van de Franse Gemeenschap, 
de ONE. Een instelling die zich voor een erkenning 
of attest tot Kind en Gezin richt, communiceert 
met de organisatie altijd in het Nederlands. Voor 
door Kind en Gezin erkende voorzieningen geldt 
het Nederlands als basistaal voor de opvang van 
kinderen. Voor de voorzieningen met enkel het at-
test van toezicht is de taalregel niet zo strikt. De 
opvang kan dan ook in een andere taal gebeuren. 
Ik vind dat principe op zich niet slecht omdat ik 
ervan uitga dat het nog altijd beter is dat anders-
talige opvanginitiatieven een attest van toezicht 
hebben, dan dat er absoluut geen toezicht is. Denk 
maar aan de Engelstalige voorzieningen in de Eu-
ropese wijk.

Als een Brusselse instelling voor kinderopvang in 
het Frans werkt, kan die dus een attest van toe-
zicht van Kind en Gezin krijgen, maar geen erken-
ning of verdere subsidiëring uit Vlaanderen. Een 
groot aantal ‘maisons d’enfants’ die Franstalige 
kinderen opvangen, staan onder toezicht van Kind 
en Gezin. Uit het tijdschrift ‘Brussel onder de loep’ 
van december 2003 leid ik af dat minstens 24 mi-
nicrèches onder toezicht van Kind en Gezin het 
Frans als voertaal gebruiken, zonder in de dage-
lijkse opvang van de kinderen Nederlands als taal 
te hanteren.

Waarschijnlijk kiezen deze Franstalige opvangini-
tiatieven voor Kind en Gezin omdat de regelgeving 
of de administratieve procedure tot het behalen van 
het attest van toezicht iets soepeler is. Ik begrijp de 
soepelheid van Kind en Gezin en vind dat die mag 
blijven bestaan. Het gevaar is echter dat het voor 
de Vlaamse Brusselaars moeilijk wordt om nog af 
te leiden tot welke instelling ze zich moeten richten 
om er zeker van te zijn dat hun kind in het Ne-
derlands wordt opgevangen. Kind en Gezin geeft 
op haar website aan in welke taal de opvangdienst 
werkt en neemt daarmee een deel van de verwar-
ring weg. Ouders die een lijst van de initiatieven 
in hun buurt bij ONE opvragen, krijgen wellicht 
enkel de lijst van de door ONE erkende of onder 
toezicht staande initiatieven.

Er kan doelmatiger en duidelijker worden gewerkt 
als ONE en Kind en Gezin duidelijke werkafspra-
ken maken en die ook meedelen aan de kinder-
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opvanginitiatieven. Het zou natuurlijk ideaal zijn 
als de procedures en de voorwaarden tot het beko-
men van een attest van toezicht op elkaar worden 
afgestemd, zodat ze zich in de eerste plaats richten 
tot de overheid van hun taalgroep. Ik besef even-
wel dat dit consequenties kan hebben op het hele 
Vlaamse beleid en dat het daarom misschien moei-
lijk toepasbaar is.

Mevrouw de minister, hoeveel opvangvoorzienin-
gen staan onder toezicht van Kind en Gezin in het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en hoeveel voor-
zieningen vangen uitsluitend Franstalige kinderen 
op? Werd reeds grondig onderzocht wat de be-
weegredenen zijn van Franstalige opvangvoorzie-
ningen om zich aan te sluiten bij Kind en Gezin en 
niet bij ONE? Zo ja, kunt u enige verduidelijking 
verschaffen? Zo neen, plant u dergelijk onderzoek? 
Overlegt Kind en Gezin hierover met de Fransta-
lige overheidsinstelling ONE? Zo ja, wat heeft dit 
overleg opgeleverd en wat wilt u verder onderne-
men? Zo neen, plant u een dergelijk overleg?

De voorzitter: Dit is een vraag die ook schriftelijk 
kan worden gesteld omdat het vooral kwantita-
tieve vragen zijn. Ik zal daar in de toekomst iets 
strikter in zijn.

Ik ga ervan uit dat we hier politiek bedrijven. De 
vragen moeten dan ook aanleiding geven tot een 
politieke gedachtewisseling en politieke keuzes 
duidelijk maken.

Mevrouw Elke Roex: Voor mij is de kernvraag het 
overleg en welke keuze de minister zal maken. De 
cijfers mogen voor mijn part schriftelijk worden 
gegeven.

De voorzitter: De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Steven Vanackere: In het Brusselse regeer-
akkoord staat dat er een enorme inspanning zal 
worden geleverd op het vlak van tewerkstelling. 
Een van de prioriteiten van het gewest is om via 
een vorm van gesubsidieerde tewerkstelling te zor-
gen voor duizenden extra plaatsen voor kinderop-
vang. Er moet worden nagegaan met ONE en de 
initiatiefnemers zelf  hoe de initiatieven toeganke-
lijk kunnen zijn voor Nederlandstalige kinderen.

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, da-
mes en heren, ik weet dat er zowel in Vlaanderen 
als Brussel nood is aan bijkomende plaatsen. Deze 
behoefte is ook erkend door de Vlaamse Regering. 
De realisatie van de extra plaatsen in de kinderop-
vang is ingeschreven in het Vlaamse en Brusselse 
regeerakkoord. We zijn dus op de hoogte van de 
problematiek en hebben er een akkoord rond ge-
formuleerd.

Ik start momenteel in samenwerking met Kind en 
Gezin met een strategisch plan ‘kinderopvang’. De 
uitbreiding van het aantal opvangplaatsen wordt 
over de komende jaren gepland en er zal specifi eke 
aandacht gaan naar de uitbreiding in Brussel. Er 
zijn heel veel vormen van kinderopvang ontstaan 
in Vlaanderen en die zijn voor de ouders niet meer 
transparant. Het strategisch plan heeft de bedoe-
ling die in kaart te brengen en ons toe te laten goe-
de keuzes te maken voor de 5.000 extra plaatsen. 
Er moet niet alleen aandacht zijn voor kwantiteit, 
maar ook voor kwaliteit.

Ik ga even in op het aantal opvangvoorzieningen 
dat erkend is door of onder toezicht staat van Kind 
en Gezin in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest. 
Er is één dienst voor opvanggezinnen met veertig 
plaatsen. Er zijn 51 kinderdagverblijven met 1.925 
plaatsen. Er zijn vier initiatieven voor buitenschool-
se opvang met 228 plaatsen. Er zijn 93 minicrèches 
met een attest van toezicht die goed zijn voor 1.407 
plaatsen. Er zijn 47 zelfstandige kinderdagverblijven 
die zorgen voor 2.368 plaatsen. Er zijn 30 zelfstan-
dige onthaalouders die zorgen voor 171 plaatsen. 
Het aantal opvangvoorzieningen dat uitsluitend 
Franstalige kinderen opvangt, is niet gekend.

Mevrouw Van Linter, u had het over de wachtlijs-
ten. Uw cijfers over wachtlijsten zijn mij niet be-
kend. Wachtlijsten worden echter vaak verward 
met reservatielijsten. Ouders reserveren vaak een 
plaats voor het moment waarop ze opvang nodig 
zullen hebben of vanaf het moment waarop ze in 
die kinderopvang terecht kunnen. In de kinder-
opvang gaat het dus meestal om reservatielijsten, 
want wachtlijsten hebben weinig zin. Ouders kun-
nen meestal geen maanden wachten tot ze een 
plaats krijgen. De reservatielijsten hebben wel als 
effect dat wie laat naar kinderopvang zoekt of wie 
onmiddellijk kinderopvang nodig heeft, niet steeds 
de juiste opvang vindt. Dat is eigenlijk nog meer 
het geval voor ouders die minder sociale mogelijk-
heden hebben.
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Mevrouw Van Linter, u vroeg verder of Neder-
landstalige opvang ook écht Nederlandstalig moet 
blijven ondanks de vele anderstaligen. De door 
Kind en Gezin erkende kinderdagverblijven en 
diensten voor opvanggezinnen zijn onderworpen 
aan de taalwetgeving. Dit betekent dat die zowel 
extern als intern uitsluitend bestuurshandelingen 
kunnen stellen in het Nederlands, en daarenboven 
moeten beantwoorden aan de taalvereisten uit het 
oprichtingsdecreet van Kind en Gezin. Dit belet 
niet dat anderstalige kinderen worden opgevan-
gen, maar de instelling op zich is Nederlandstalig 
en moet zich als dusdanig gedragen.

Voor de zelfstandige, dus niet-erkende opvang 
geldt dat het taalgebruik van particulieren vrij is. 
Daar kunnen de taalvereisten die gelden voor er-
kende opvang, dus niet worden opgelegd. De ou-
ders hebben echter te allen tijde de vrije keuze van 
opvang. In een multiculturele hoofdstad als Brus-
sel kunnen we het bovendien niet maken dat de 
Nederlandstalige opvang uitsluitend Nederlands-
talig moet zijn.

Mevrouw Roex vroeg of reeds grondig onderzocht 
is wat de beweegredenen zijn van de Franstalige 
opvangvoorzieningen om zich aan te sluiten bij 
Kind en Gezin en niet bij het ONE. Het Offi ce 
de la Naissance et de l’Enfance heeft onlangs de 
beweegredenen onderzocht waarom Franstalige 
of veeleer Franstalige voorzieningen kiezen voor 
Kind en Gezin. De redenen waren onder meer dat 
er in de Vlaamse regelgeving andere accenten zijn 
gelegd.

De kinderopvang in Wallonië is namelijk nog sterk 
medisch georiënteerd, terwijl Vlaanderen meer 
aandacht heeft voor het pedagogische aspect. Er 
is ook een soepeler benadering van het aantal toe-
gelaten kinderen. De voorzieningen wezen ook op 
de goede samenwerking met Kind en Gezin. Het 
ONE zelf  zal dit nog verder onderzoeken. De re-
sultaten van het onderzoek van het ONE komen 
tijdens het structureel overleg van Kind en Gezin 
met het ONE aan bod.

Op grond van deze gegevens vind ik het niet no-
dig een eigen onderzoek naast dat van het ONE 
op te zetten. Er zijn resultaten van een onderzoek 
bekend en er is een structureel overleg tussen Kind 
en Gezin en het ONE om te bepalen wat er verder 

met die resultaten zal worden gedaan. De doelstel-
ling is dan ook een goede samenwerking in Brus-
sel. Bij dit overleg gaan we uit van het belang van 
het kind. We willen alle kinderen in Brussel, met 
aandacht voor hun diversiteit, optimale ontwikke-
lingskansen bieden.

Ik blijf  het wel belangrijk vinden dat ouders zelf  
de keuze hebben om hun opvang te kiezen. Het 
overleg tussen Kind en Gezin en het ONE heeft 
niet als doelstelling het proces van de keuze van 
de ouders aan te sturen. Het is ook duidelijk dat 
beide gemeenschappen andere accenten in hun be-
leid leggen. Ik wil dat de Brusselse Vlamingen van 
een gelijkwaardig beleid als de andere Vlamingen 
in Vlaanderen kunnen genieten. Het zal moeilijk 
zijn om specifi ek voor Brussel procedures en regels 
tussen het ONE en Kind en Gezin op elkaar af te 
stemmen zonder dat die dan ook voor heel Vlaan-
deren van toepassing zouden zijn.

Momenteel hebben we geen gegevens die erop wij-
zen dat er voor Nederlandstaligen geen plaats zou 
zijn in de crèches te Brussel. Sommige gemeentebe-
sturen hebben bijvoorbeeld zowel Nederlandstali-
ge als Franstalige crèches en zien toe op een toelei-
ding van de ouders naar de ene of andere crèche.

Mevrouw Van Linter vroeg of er een voorinschrij-
vingsrecht voor Nederlandstalige kinderen zou 
moeten zijn in de voorzieningen die door de Vlaam-
se Gemeenschap en de VGC worden gesteund. 
Voor het onderwijs is er, behalve voor broertjes of 
zusjes, ook niet echt een voorinschrijvingsrecht. 
In Brussel kan een school binnen de normale in-
schrijvingsperiode tot 28 percent van de plaatsen 
reserveren voor kinderen die het Nederlands als 
thuistaal hebben. Deze maatregel werd genomen 
om scholen toe te laten minstens een beperkte Ne-
derlandstalige aanwezigheid te behouden.

Er is echter een verschil tussen het onderwijs en 
de kinderopvang. Het onderwijs werkt met vaste 
leerjaren en een inschrijfperiode, en er is voor alle 
kinderen een plaats is in het onderwijs. In de kin-
deropvang is dat niet het geval. In Vlaanderen is 
er gemiddeld per 100 kinderen plaats voor 32,8 
kinderen. Als voor Brussel gerekend wordt met de 
aanname van een Vlaams doelpubliek van 300.000, 
dan zijn er momenteel 45,7 plaatsen per 100 kinde-
ren voor het Vlaams doelpubliek in initiatieven die 
erkend zijn door of een attest van toezicht hebben 
van Kind en Gezin. Gezien de beperktheid van het 
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aantal plaatsen, ligt het moeilijk om hier ook een 
vast percentage te reserveren. Daarenboven kan 
men het hele jaar door de opvang laten beginnen, 
terwijl dit in de school vastligt op 1 september of 
op de instapdata voor het eerste kleuterklasje.

Er zijn geen gegevens beschikbaar waaruit we 
kunnen afl eiden of Nederlandstaligen uitwijken 
naar de Rand. Ik verneem wel dat ook ouders 
uit de Rand kinderopvang in Brussel zoeken of 
reeds hebben, en er zijn meldingen uit de Rand dat 
Franstaligen uit Brussel Nederlandstalige opvang 
in de Rand zoeken. Het is niet zo eenvoudig het 
keuzeproces van ouders te achterhalen en te weten 
waar welke kinderen worden opgevangen.

Ik plan voor de eerstvolgende maanden een onder-
zoek naar de opvangsituatie in Brussel. Elementen 
van dit onderzoek zijn het bestaan van reservatie-
lijsten, de aanwezigheid van anderstaligen in de 
opvang erkend door of met een attest van toezicht 
van Kind en Gezin, de aanwezigheid van kinderen 
uit de Rand in de Brusselse opvang of omgekeerd, 
het besluitvormingsproces van ouders bij het kie-
zen van kinderopvang, enzovoort.

Overigens is onlangs al een eerste kleine bevra-
ging gedaan naar de aanwezigheid van andersta-
lige kinderen in de Brusselse opvang. De resulta-
ten daarvan zijn echter nog niet beschikbaar. Op 
grond van de resultaten van deze onderzoeken zal 
ik een beleid uittekenen voor de kinderopvang in 
Brussel. Ik zal dit doen in overleg met de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie.

De voorzitter: Mevrouw Van Linter heeft het 
woord.

Mevrouw Greet Van Linter: Mevrouw de minister, 
ik dank u voor uw antwoord. Ik ben het er ten volle 
mee eens dat in een multiculturele stad als Brussel 
de kinderopvang niet uitsluitend Nederlandstalig 
kan zijn. Toch vind ik de voertaal van de crèches 
en van de kinderopvang heel belangrijk. Het ge-
vaar bestaat immers dat zich problemen voordoen 
zoals in het onderwijs, waar er bij de inschrijvin-
gen toch een beperkt voorrangsbeleid is, met een 
beperkte voorinschrijving voor Nederlandstaligen 
in januari.

We moeten daar speciaal aandacht aan schenken, 
want het komt iedereen ten goede dat de voertaal 

het Nederlands is, vooral dan de anderstaligen, die 
daarmee een rechtstreekse opstap krijgen naar het 
onderwijs, waar ze tenslotte problemen ondervin-
den met taalvaardigheid. We moeten aan de basis 
beginnen en erop toezien dat die opstap blijft be-
staan.

Verder hoop ik dat u inderdaad overleg pleegt met 
mevrouw Grouwels.

Minister Inge Vervotte: Er is voortdurend overleg 
over verschillende materies. Mocht uit de cijfers 
blijken dat de situatie uit de hand dreigt te lopen, 
dan zullen we niet nalaten voorstellen te doen. We 
stellen vandaag duidelijk dat ze onder de taalwet-
geving vallen. Als uit de cijfers die we zullen krij-
gen na de bevraging en het onderzoek mocht blij-
ken dat de situatie alarmerend wordt doordat de 
Vlaamse instellingen bijna geen Vlaamse kinderen 
meer kunnen opnemen, dan zullen we maatregelen 
nemen. We mogen echter niet nu al reageren, want 
we hebben gewoon geen gegevens. We zorgen er-
voor dat die gegevens er komen, zodat we kunnen 
optreden als dat nodig is.

Mevrouw Greet Van Linter: Het is ook zo dat, hoe 
meer anderstaligen er in de crèches zijn, hoe meer 
die bij elkaar zullen klitten, en hoe minder Neder-
lands er gesproken wordt. (Opmerkingen van me-
vrouw Elke Roex)

Mevrouw Roex, ik heb het niet over baby’s. U 
hoeft me in de commissie niet voortdurend terecht 
te wijzen. Baby’s praten inderdaad niet, maar we 
hebben het hier ook over buitenschoolse opvang 
en over peuters. Die worden wel taalvaardig.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Elke Roex tot me-
vrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, over het lokaal sociaal 
beleid in Brussel

Vraag om uitleg van mevrouw Greet Van Linter tot 
mevrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Wel-
zijn, Volksgezondheid en Gezin, over de toepasbaar-
heid van het decreet lokaal sociaal beleid in Brussel

De voorzitter: Aan de orde zijn de samengevoegde 
vragen om uitleg van mevrouw Roex tot mevrouw 
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Vervotte, Vlaams minister van Welzijn, Volksge-
zondheid en Gezin, over het lokaal sociaal beleid 
in Brussel, en van mevrouw Van Linter tot minis-
ter Vervotte, over de toepasbaarheid van het de-
creet lokaal sociaal beleid in Brussel.

Mevrouw Roex heeft het woord.

Mevrouw Elke Roex: Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, in het Vlaams regeerakkoord 
staat dat deze regering het decreet lokaal sociaal 
beleid ook maximaal toepasbaar wil maken in 
Brussel. Het decreet werd door het parlement goed-
gekeurd, maar is niet van toepassing in Brussel. In 
het decreet staat evenwel dat de Vlaamse Regering 
een convenant zal afsluiten met de Vlaamse Ge-
meenschapscommissie om de doelstellingen van 
het decreet in Brussel te realiseren.

Er werd een werkgroep opgestart om het concept 
in Brussel uit te werken en concrete voorstellen te 
doen. De BWR kreeg in het kader van een over-
eenkomst met toenmalig minister Byttebier de op-
dracht om in overleg met het Brusselse werkveld 
een concept uit te tekenen dat een antwoord biedt 
op de specifi eke Brusselse situatie. Het eindrapport 
is nu afgeleverd, en de opdracht werd op 14 no-
vember beëindigd.

De BWR kiest samen met de werkgroep Brussel 
voor een lokaal sociaal beleid vanuit de Vlaamse 
Gemeenschap in Brussel met het oog op de on-
derlinge afstemming van Vlaamse initiatieven die 
met Vlaams geld een aanbod organiseren voor alle 
Brusselaars, en waarbij voldoende opening wordt 
gelaten voor contacten en contracten met de ge-
meenten, de OCMW’s, de GGC, enzovoort. In een 
volgende fase moeten de verschillende componen-
ten van het concept verder uitgewerkt worden.

Mevrouw de minister, het eindrapport is nog niet 
offi cieel verdeeld. Kunnen we het samen met u be-
spreken? Kunnen we daarbij nagaan welk gevolg 
we eraan kunnen geven in het kader van de voor-
bereiding van het gedeelte van het decreet over 
Brussel? Hebt u de conceptnota al besproken met 
de betrokkenen? Welke conclusies trekt u daaruit?

Wordt de opdracht van de BWR verlengd om het 
decreet lokaal sociaal beleid verder vorm te geven 
in Brussel? Er zijn al heel wat debatten over dit 

thema gevoerd in de VGC-raad. Het overleg met 
de Brusselse minister bevoegd voor Welzijn is hier-
bij belangrijk. U pleegt geregeld overleg. Welke af-
spraken zijn daaruit voortgekomen?

Hoe ziet u zelf  de verdere ontwikkeling van het lo-
kaal sociaal beleid in Brussel? Welke stappen zult 
u ondernemen voor de realisatie ervan? Welke ti-
ming is daaraan verbonden?

De voorzitter: Mevrouw Van Linter heeft het 
woord.

Mevrouw Greet Van Linter: Mijnheer de voorzit-
ter, mevrouw de minister, collega’s, de geschiedenis 
van het lokaal sociaal beleid is reeds aangehaald. 
In deze materie is een centrale rol weggelegd voor 
de lokale besturen, met name de gemeenten en 
OCMW’s, die samen verantwoordelijk zijn voor 
de planning en de coördinatie van het LSB.

Het ontwerp van decreet bleek echter niet van 
toepassing te zijn in Brussel, aangezien het in de 
eerste plaats gericht is op de lokale besturen, en 
de Vlaamse overheid daarvoor in Brussel niet be-
voegd is. In Brussel rijst bovendien het probleem 
dat de dienstverlening van de OCMW’s aan Ne-
derlandstaligen zeer vaak te wensen overlaat. Ver-
der wordt in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 
vastgesteld dat er in bepaalde gemeenten nauwe-
lijks Nederlandstalige organisaties actief  zijn, en 
er in andere gemeenten nauwelijks sociale voorzie-
ningen zijn.

In tegenstelling tot bijvoorbeeld het decreet op 
het lokaal cultuurbeleid, werd in het ontwerp van 
decreet op het lokaal sociaal beleid geen Brussel-
paragraaf opgenomen en is niet voorzien in welke 
rol dan ook van de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie. Integendeel, als gevolg van artikel 2 zijn de 
Brusselse Vlamingen volledig uitgesloten.

Om alsnog de mogelijkheden af te tasten om het 
decreet toepasbaar te maken, werd de werkgroep 
Brussel opgericht met vertegenwoordigers uit het 
Brusselse werkveld, de VGC en het kabinet van 
voormalig minister Chabert, en werd een voorstel 
van Brusselparagraaf geformuleerd. De Vlaamse 
Gemeenschap wenste die echter niet op te nemen. 
Het decreet werd dan samen met een amendement 
goedgekeurd.

Volgens de Raad van State kon door het inschake-
len van de VGC het ontwerp van decreet perfect 
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toepasbaar worden gemaakt voor Brussel, althans 
voor wat betreft de gemeenschapsaangelegenhe-
den. Mevrouw de minister, is hier reeds invulling 
aan gegeven? Is er een convenant met de VGC 
totstandgekomen? Werd het debat reeds gevoerd 
over de plaats en de rol van de VGC? Wat is het 
uitgangspunt van het lokaal sociaal beleid in Brus-
sel? Wat noemt u hier lokaal? Wie draagt de ver-
antwoordelijkheid?

Het beleid van de VGC wordt, althans volgens haar 
zomerakkoord, afgestemd op de prioriteiten en be-
leidsevoluties van de Vlaamse Gemeenschap, en de 
ontwikkeling van het lokaal sociaal beleid in Brus-
sel krijgt daarin uitdrukkelijk een plaats. De VGC 
zal er bij de Vlaamse Regering op aandringen een 
specifi ek hoofdstuk over Brussel in te lassen in het 
ontwerp van decreet om de samenwerking met de 
VGC te regelen. Zijn de gesprekken daarover reeds 
begonnen? Wat vindt u van dat voorstel?

U spreekt in uw beleidsnota over de uitvoering van 
het decreet dat in samenwerking met de VGC ge-
stalte krijgt. Betekent dat alleen dat er een samen-
werking is, of gaat het wel degelijk om het inlassen 
van een gedeelte over Brussel? In het regeerakkoord 
staat immers dat alle Vlaamse decreten en andere 
regelgeving getoetst zullen worden op hun toepas-
baarheid in Brussel, en dat er waar nodig een para-
graaf over Brussel zal worden ontwikkeld.

Die Brusseltoets moet door de verantwoordelijke 
minister worden gedaan, dus door u. Aangezien 
het duidelijk om een welzijns- en dus een gemeen-
schapsmaterie gaat, is het onduidelijk waarom u 
daartoe nog niets hebt ondernomen. Ik vraag me 
ook af of de cel lokaal sociaal beleid voor deze ma-
terie versterkt zal worden met Brusselse experts.

De Brusselse Welzijnsraad is ook al genoemd. Hoe 
en door wie zal er na de publicatie van de con-
ceptnota verder worden gewerkt aan de uitvoering 
van het lokaal sociaal beleid in Brussel? De opties 
waarvoor de Brusselse Welzijnsraad en de werk-
groep Brussel kozen, zijn reeds genoemd. Welke 
fondsen worden hiervoor aangesproken? Zal er in 
de toekomst geld worden uitgetrokken voor de uit-
voering van dit decreet?

Mevrouw de minister, pleit u voor een fi nanciële 
aanmoediging bovenop de bestaande decretale be-

palingen? Of moet er worden geput uit bestaande 
middelen zoals het Brusselfonds en het Steden-
fonds?

In de conceptnota is er sprake van samenwerking 
met de OCMW’s. In Brussel is dat een probleem. 
Als er niet spoedig vooruitgang wordt geboekt, zal 
er voor elk goedgekeurd Vlaams decreet dat moet 
worden toegepast in Brussel, een beroep moeten 
worden gedaan op het Brusselfonds of het Steden-
fonds. Indien er geen onderdeel voor Brussel wordt 
opgenomen, zal Brussel worden afgesneden van de 
reguliere middelen die in het decreet zijn opgeno-
men.

De voorzitter: De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Steven Vanackere: Mevrouw de minister, u 
hebt hier een aantal situaties geërfd. De concept-
nota van de Brusselse Welzijnsraad is het gevolg 
van een op de valreep goedgekeurd amendement. 
Tijdens de vorige legislatuur is niet vaak genoeg op 
voorhand nagedacht over de toepassing in Brussel. 
Mevrouw de minister, ik vraag u om die denkoefe-
ning bij toekomstige decretale inspanningen steeds 
op voorhand te maken. We kunnen u echter niet 
kwalijk nemen dat u een situatie hebt geërfd waar-
bij dat in het verleden niet is gebeurd.

Wat de laatste vraag van mevrouw Van Linter 
betreft, heb ik de indruk dat er vandaag ook in 
Vlaanderen geen budgettaire middelen worden 
uitgetrokken voor dat soort toepassingen. Als er 
inspanningen zijn, wegen die op het lokale niveau. 
Als de Vlaamse Gemeenschap voorziet in extra 
middelen ter ondersteuning van de gemeenten, 
mag ook het Brusselse niveau niet worden verge-
ten.

Ik sluit me aan bij de vraag van mevrouw Roex om 
een refl ectie te houden over de conceptnota waar-
uit de gepaste conclusies kunnen worden getrok-
ken.

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, da-
mes en heren, in het regeerakkoord staat dat het 
decreet lokaal sociaal beleid maximaal toepasbaar 
moet zijn in Brussel.

Wat de vraag naar inzage in de conceptnota be-
treft, is het antwoord positief. Deze nota werd op 
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14 november 2004 overgemaakt aan onze admini-
stratie, zoals in het contract werd vastgelegd. De 
conceptnota is opgesteld door de werkgroep Brus-
sel die voor dit doel speciaal werd geïnstalleerd 
binnen de Brusselse Welzijnsraad. Offi cieel legt 
deze werkgroep de conceptnota aan ons voor op 
1 februari 2005.

De conceptnota is uitgewerkt op basis van gesprek-
ken met het werkveld in Brussel. De werkgroep die 
deze nota heeft opgesteld, beschouwt die zelf  als 
het sluitstuk van deze besprekingen. Terugkoppe-
ling naar de betrokkenen is dus een onderdeel van 
het proces geweest. Een overleg met de werkgroep 
zelf  wordt nog gepland.

De conceptnota pleit voor een pragmatische aan-
pak van onderuit, op drie niveaus. Op het 
lokale niveau wil men drie experimenten sociaal 
lokaal beleid opstarten met telkens een differenti-
atie volgens de ligging, het publiek, enzovoort, met 
als doel de toegankelijkheid van de eerstelijnsvoor-
zieningen te bevorderen voor elke hulpvrager. Er 
komt een sociaal lokaal beleid, ingebed in een zone 
met een sterk kansarmoedeprofi el, een sociaal lo-
kaal beleid met focus op de doelgroep bejaarden 
en een sociaal lokaal beleid binnen een structurele 
samenwerking met een lokaal bestuur.

Het tweede niveau is het zonaal niveau dat wordt 
gerealiseerd via zonale coördinatoren, zonale co-
ordinatie, netwerking en opvolging van het sociaal 
lokaal beleid.

Op centraal niveau ten slotte wordt de centrale 
coördinatie en ondersteuning van de projecten 
gepland. Voor meer details over deze voorstellen 
verwijs ik naar de conceptnota zelf.

Wat de besprekingen met de VGC betreft, heeft op 
3 december 2004 een eerste overleg plaatsgevon-
den tussen de Brusselse Welzijnsraad, de voorzitter 
van de werkgroep Brussel, een vertegenwoordiger 
van mijn kabinet en mevrouw Grouwels, lid van 
het VGC-college. Het kabinet van minister Anci-
aux had zich voor deze samenkomst laten veront-
schuldigen.

Op 1 februari vindt een overleg plaats met de werk-
groep Brussel van de Brusselse Welzijnsraad. Dit 
overleg beschouw ik als de Brusseltoets van het 

decreet lokaal sociaal beleid. Ik verwacht van de 
onderzoekers van de Brusselse Welzijnsraad meer 
informatie over de toepasbaarheid van het decreet 
in Brussel.

Vervolgens moet er zo snel mogelijk een overleg 
komen met de Brusselse Welzijnsraad en de VGC 
over de verdere implementatie. Indien daarbij een 
constructief  en werkbaar voorstel uit de bus komt, 
met verantwoordelijkheden voor alle partners, 
op korte of op langere termijn, wil ik opnieuw 
een overeenkomst met de Brusselse Welzijnsraad 
afsluiten voor een jaar. Iedereen zal zich moeten 
engageren: de Vlaamse overheid, de VGC en de di-
verse particuliere en publieke partners.

Wat de verdere ontwikkeling van het lokaal soci-
aal beleid in Brussel en de timing daarvan betreft, 
verwijs ik naar mijn beleidsnota. Daarin staat dat 
ik bij de verdere uitwerking van het lokaal sociaal 
beleid zoveel mogelijk wil inspelen op de diversiteit 
en de noodzaak van een aanpak op maat. Dit geldt 
zeker voor Brussel waar de verdere implementatie 
van het lokaal sociaal beleid in nauwe samenwer-
king met de Brusselse partners zal gebeuren. Een 
concrete timing hiervoor wordt afgesproken tij-
dens het overleg van 1 februari 2005.

Mevrouw Van Linter, u vraagt naar de fi nancie-
ringsmodaliteiten. Ook daarover is intussen duide-
lijkheid gecreëerd. Het decreet voorziet niet in een 
reguliere fi nanciering, ook niet voor Vlaanderen.

De voorzitter: Mevrouw Van Linter heeft het 
woord.

Mevrouw Greet Van Linter: Dat wist ik, mijn vraag 
is hoe u daartegenover staat. Vindt u dat de fi nan-
ciering via de reguliere middelen moet gebeuren of 
moeten we blijven putten uit het Brusselfonds?

De voorzitter: Mevrouw Roex heeft het woord.

Mevrouw Elke Roex: Mevrouw de minister, u zegt 
dat de bijeenkomst met de werkgroep Brussel de 
Brusseltoets van het decreet is. Volgens mij is de 
Brusseltoets echter al gemaakt. In het decreet staat 
immers dat het onderdeel Brussel nog moet wor-
den uitgewerkt. De uitwerking en de toepasbaar-
heid van dat onderdeel zullen uitwijzen of het de-
creet werkt in Brussel. Op dit moment werkt het  
duidelijk niet in Brussel.
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De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: De conceptnota is mijn uit-
gangspunt. Ik zie geen andere partners in het over-
leg om een ander uitgangspunt te formuleren.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Veerle Heeren tot 
mevrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van Wel-
zijn, Volksgezondheid en Gezin, over het tekort aan 
doventolken in de sector Welzijn, de uitbreiding van 
doventolken naar het beroepsonderwijs en de erken-
ning van schrijftolken

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van mevrouw Heeren tot mevrouw Vervotte, 
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin, over het tekort aan doventolken in de sec-
tor Welzijn, de uitbreiding van doventolken naar 
het beroepsonderwijs en de erkenning van schrijf-
tolken.

Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren: Mijnheer de voorzitter, 
mevrouw de minister, de voorbije jaren heb ik zowel 
in de commissie voor Onderwijs als in de commis-
sie voor Welzijn de problematiek van personen met 
een auditieve handicap, en daarbij aansluitend het 
thema van de tolkuren, regelmatig op de agenda 
proberen te plaatsen. Mijn vraag was zeer actueel 
toen ik ze begin december indiende. Uit afspraken 
in deze commissie bleek echter dat de vragen pas 
zouden worden behandeld na de bespreking van 
de beleidsnota.

Ik ben blij dat mevrouw Stevens intussen ook zit-
ting heeft in dit parlement. We zien dan ook in de 
praktijk hoe het tolkwerk wordt georganiseerd om 
ervoor te zorgen dat de communicatie zo vlot mo-
gelijk verloopt.

Volgens het besluit van de Vlaamse Regering in-
zake de tolkenbijstand konden er in 2004 7.500 
betaalde tolkuren worden opgenomen in de sector 
Welzijn. Dat betekent dat het Centraal Tolkenbu-
reau met het geld van het Vlaams Fonds maximaal 
7.500 gepresteerde tolkuren mag uitbetalen.

Begin december waren die 7.500 tolkuren bijna be-
reikt. Er waren dus geen uren meer beschikbaar. 
Door het gebrek aan tolkuren hebben verschillen-
de doven hun vergaderingen dan ook uitgesteld tot 
in januari. In het geval van horende kinderen met 
dove ouders was er het probleem van oudercon-
tacten aan het eind van het eerste trimester. Vele 
scholen kregen dan ook de vraag of zij zelf  wilden 
instaan voor die kosten.

Als mensen met een auditieve handicap ergens 
worden uitgenodigd, wordt vaak aan de uitnodiger 
gevraagd om de tolkuren te betalen. Daar wordt 
dikwijls op ingegaan, maar dat kan natuurlijk 
niet altijd. Dit probleem was bijzonder acuut in 
de maand december. Intussen is er een nieuw jaar 
begonnen. De vraag blijft echter hoe we voor 2005 
een gebrek aan tolkuren kunnen voorkomen.

In het kader van de integratie en van het levens-
lang leren is de dovengemeenschap vragende partij 
voor een uitbreiding van het aantal tolkuren in het 
volwassenenonderwijs en de beroepsopleidingen.

Een aantal jaren geleden was er een hoorzitting in 
het kader van de voorbereiding van een resolutie 
voor personen met een auditieve handicap. Toen 
kwam ook de problematiek van de schrijftolken 
aan bod. Wat hun erkenning en fi nanciering be-
treft, moet nog een hele weg worden afgelegd.

Een schrijftolk kan voor bepaalde personen met 
een auditieve handicap een belangrijk hulpmiddel 
zijn voor de integratie van die personen en in het 
kader van het gelijkekansenbeleid.

Jongeren die de pilootopleiding schrijftolk hebben 
gevolgd, wachten nog steeds op de erkenning daar-
van en op de toelating van het Vlaams Fonds om 
te mogen tolken.

Op het eind van de vorige legislatuur werd gewerkt 
aan de voorbereiding van een ontwerp van be-
sluit dat voorzag in een uitbreiding van het aantal 
tolkuren, een uitbreiding naar de beroepsopleiding 
en een erkenning van de schrijftolken.

Mevrouw de minister, is het mogelijk om het aantal 
tolkuren uit te breiden zodat kan worden geantici-
peerd op een acute situatie zoals op het eind van 
het jaar? Het aantal moet worden afgestemd op 
de ingediende vragen. Welke stappen wilt u zetten 
voor de erkenning van de schrijftolken? Bestaat er 
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een mogelijkheid om het aantal doventolken uit te 
breiden voor de beroepsopleidingen?

De voorzitter: Mevrouw Stevens heeft het woord.

Mevrouw Helga Stevens: Ik dank mevrouw Hee-
ren voor haar vraag. De voorbije maanden was ik 
door ziekte buiten strijd waardoor ik deze materie 
niet zelf  heb kunnen opvolgen.

Ik wil het belang van die vraag benadrukken. Mo-
menteel worden dove mensen de facto uitgesloten 
van vooral opleidingen in avondonderwijs. Zij heb-
ben de kans niet om zich ’s avonds bij te scholen 
omdat er voor het avondonderwijs niet in tolkuren 
is voorzien. Tolken zijn er alleen voor het reguliere 
dagonderwijs.

Het volwassenenonderwijs en het tweedekanson-
derwijs moeten natuurlijk in de commissie voor 
Onderwijs worden besproken. Toch wil ik eraan 
herinneren dat de vorige minister van Onderwijs 
de bal altijd heeft doorgespeeld naar het ministe-
rie van Welzijn. Op dat vlak is er echt wel over-
leg nodig. Ik vind het schandalig dat dove mensen 
worden uitgesloten van het levenslang leren. De 
werkloosheidsgraad van dove mensen is erg hoog. 
Toch hebben ze geen kansen om bijkomende op-
leidingen te volgen. Zo belanden ze in een vicieuze 
cirkel.

Het andere probleem gaat over de schrijftolken. 
Het is een oud probleem. Veel mensen vragen me 
wanneer de schrijftolken nu eindelijk aan de slag 
kunnen gaan. Vaak hebben de mensen die de oplei-
ding hebben gevolgd hun werk al opgezegd om als 
schrijftolk aan de slag te kunnen. Dat gaat echter 
niet, hoewel er een tekort aan tolken is. Schrijftol-
ken kunnen ten dele het probleem oplossen. Dat is 
voor dove mensen erg belangrijk. Dat is zeker het 
geval voor diegenen die doof zijn geworden, want 
zij zijn geen gebarentaalgebruikers. We mogen die 
groep niet vergeten.

Er moet rechtszekerheid worden gecreëerd over 
het tekort aan tolkuren. Wat zou u ervan vinden 
als de socialezekerheidsinstanties u morgen zou-
den laten weten dat u uw medische uitgaven zelf  
moet betalen omdat het geld op is? Dat is precies 
wat bij dove mensen gebeurt. Deze toestand leidde 
er ook toe dat de tolken een of twee maanden geen 

inkomen hadden. Dokters en verplegers zouden 
dat ook niet aanvaarden.

Ik pleit daarom voor een groeipad zoals ook de 
vorige minister, mevrouw Vogels, had uitgetekend. 
Ik begrijp dat er besparingen nodig zijn, maar 
toch moeten we een middenweg vinden, zodat het 
aantal uren wordt opgetrokken. Vandaag berei-
ken we immers slechts een kleine groep van dove 
mensen. De vraag zal overigens alsmaar groter 
worden, want steeds meer dove mensen worden er 
zich van bewust dat ze een tolk kunnen gebruiken. 
Wil de minister hiervoor aandacht opbrengen en 
een groeipad uitwerken, zodat het probleem wordt 
opgelost?

De voorzitter: Mevrouw Vogels heeft het woord.

Mevrouw Mieke Vogels: Het probleem heeft twee 
kanten. Er is vooreerst een tekort aan uren. De 
nieuwe nota van de minister van Onderwijs over 
de toegang van personen met een handicap tot 
het onderwijs maakt het misschien mogelijk een 
gedeelte van de uren die de minister van Welzijn 
betaalt, te laten overnemen door de minister van 
Onderwijs. Zo zouden we meer middelen kunnen 
vrijmaken voor het lenigen van noden in bijvoor-
beeld het avond- en volwassenenonderwijs. Ik zou 
minister Vandenbroucke op zijn woord nemen.

En dan is er het probleem van de aanbieders. Het 
is erg jammer dat een aantal mensen die de cursus 
schriftelijk tolken hebben gevolgd, nog altijd geen 
erkenning hebben gekregen. Een van hen is een 
dove persoon. Ze hebben daarin veel geïnvesteerd 
en worden erg gewaardeerd. Bij ontstentenis van 
een erkenning kunnen ze echter nog niet aan de 
slag met de gelden die het Vlaams Fonds ter be-
schikking heeft.

In de vorige legislatuur is daarover drie keer een 
besluit aan de Vlaamse Regering voorgelegd. Dat 
is altijd verworpen op basis van de beperkte bud-
gettaire mogelijkheden, en niet omwille van in-
houdelijke redenen. Tijdens de begrotingsbespre-
kingen in december heb ik daarover een aantal 
vragen gesteld. Toen zei de vertegenwoordiger van 
het Vlaams Fonds, mevrouw Gevaert, dat dit be-
sluit normaal gesproken in januari opnieuw aan de 
minister zou worden voorgelegd. Is dat ondertus-
sen gebeurd? Mogen we hopen dat de zaak wordt 
geregeld? Ik denk dat het gemakkelijker is om dat 
in de regering bij het begin van het jaar te regelen, 
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als er nog veel geld ter beschikking is, dan op het 
einde van het jaar.

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, ge-
achte collega’s, het probleem wordt terecht aange-
kaart. Ik heb inmiddels het initiatief  genomen om 
een ontwerp van besluit van de Vlaamse Regering 
op te stellen waarin wordt bepaald dat met ingang 
van dit jaar het aantal doventolkuren verhoogt van 
7.500 naar 8.000 uren op jaarbasis. Op dit ogenblik 
is het dossier bij de Inspectie van Financiën. Bin-
nen afzienbare tijd zal het worden voorgelegd aan 
de Vlaamse Regering.

De erkenning van de schrijftolken en de uitbreiding 
van de aanvraaggrond tot opleidingsuren – zoals de 
vraagsteller terecht stelt, kunnen sommige doven 
en slechthorenden enkel een beroepsopleiding vol-
gen als ze assistentie krijgen van een doventolk –, 
vormden de twee struikelblokken in het ontwerp 
van besluit van mijn voorganger. Deze twee punten 
maken dus verder onderzoek noodzakelijk, alsook 
verder overleg met het departement Onderwijs en 
met de VDAB. Ik heb daarom inmiddels opdracht 
gegeven aan het Vlaams Fonds om met de betrok-
kenen voorbereidende afstemmingsgesprekken te 
voeren.

Ik beoog met deze afstemmingsgesprekken twee 
doelen. Wat de schrijftolken betreft, moeten de-
zelfde kwalifi catievereisten gelden. In het onder-
wijs wilde men leerkrachten om- of bijscholen 
tot schrijftolken, via een interne bijkomende op-
leiding. Het Vlaams Fonds opteert voor een vol-
ledig leerplan via een erkende onderwijsinrichting 
– voor een graduaatsopleiding Tolk voor Doven –, 
in sociale promotie. Dit verschil in kwalifi catie-
vereisten moet dus worden uitgeklaard. Wat de 
uitbreiding van de aanvraaggrond tot opleidings-
uren betreft, moeten we afspreken wie gaat beta-
len: de VDAB die de opleidingen organiseert, of 
het Vlaams Fonds.

De voorzitter: Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren: Dat is goed nieuws. Ik 
hoop dat de Inspectie van Financiën instemt met 
het voorstel.

Wat de schrijftolken betreft, moet er wellicht een 
afstemming worden doorgevoerd. Ik hoop dat dit 
vlot verloopt, en dat de regeling al vanaf 1 septem-
ber 2005 ingang kan vinden. Ik heb het dan over 
de opleiding. Hoe zal de erkenning echter gebeuren 
voor diegenen die al zijn opgeleid? Hoe zullen die 
mensen worden ingeschakeld? Het is mij ook niet 
duidelijk of u inzake de beroepsopleiding overleg 
wil plegen met minister Vandenbroucke. Of hebt u 
andere initiatieven voor ogen?

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Eerst moet een en ander 
worden uitgeklaard. Afhankelijk van de keuze 
voor Onderwijs of de VDAB en van de keuze voor 
het Vlaams Fonds of de VDAB zal de rest van het 
probleem van de schrijftolken wordt aangepakt. 
Van zodra die keuzes zijn gemaakt, zal ook het 
probleem van de al opgeleide mensen worden aan-
gepakt. In elk geval is terzake een tweesporenbe-
leid uitgesloten.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Marnic De Meulemees-
ter tot mevrouw Inge Vervotte, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over het grote 
aantal Belgen met een te hoog cholesterolgehalte

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer De Meulemeester tot mevrouw Ver-
votte, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezond-
heid en Gezin, over het grote aantal Belgen met 
een te hoog cholesterolgehalte.

De heer De Meulemeester heeft het woord.

De heer Marnic De Meulemeester: Mijnheer de 
voorzitter, mevrouw de minister, geachte collega’s, 
ik wil hier een probleem ter sprake brengen waar 
negen op tien Belgen mee kampen. Meer dan 85 
percent van de Belgen tussen 40 en 65 jaar hebben 
een te hoog cholesterolgehalte in het bloed. Dat 
blijkt uit de berekeningen van professor De Bac-
ker van de Gentse universiteit. Te veel cholesterol 
verhoogt de kans op hart- en vaatziekten, die de 
belangrijkste doodsoorzaken in ons land zijn.

Mevrouw de minister, wat is uw mening over de 
groeiende verkoop van cholesterolverlagende 
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drankjes zoals Benecol en Danacol, producten 
die wel degelijk het cholesterolgehalte verlagen? 
Volgens professor De Backer kan een dagelijkse 
inname van deze producten de cholesterol met 10 
tot 12 percent doen dalen. Een goedkoper product 
zoals olijfolie heeft dezelfde effecten.

Wat is het effect van die drankjes op lange termijn? 
Er wordt me immers verteld dat zulke drankjes, die 
via de darmwand in het lichaam worden opgeno-
men, aderverkalking in de hand kunnen werken. 
Welke preventiemaatregelen wilt u nemen om de 
cholesterol te bestrijden en om aderverkalking te-
gen te gaan? We moeten voorzichtig omspringen 
met nieuwe producten die met behulp van grote 
reclamecampagnes op de markt komen. Ze zijn 
misschien wel effectief, maar ze kunnen toch ook 
belangrijke nevenwerkingen hebben.

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer de voorzitter, ge-
achte collega’s, de stelling dat meer dan 85 percent 
van de Belgen te veel cholesterol heeft, moet wor-
den genuanceerd. Een cholesterolgehalte van meer 
dan 195 milligram per deciliter bloed wordt als niet 
optimaal beschouwd. 85 percent van de volwassen 
Belgen zit boven deze grens, maar dat betekent nog 
niet dat 85 percent van de volwassen Belgen een 
sterk verhoogd risico lopen. Ter vergelijking: het 
Riziv hanteert de grens van 250 milligram per de-
ciliter bloed voor de terugbetaling van lipidenver-
lagende geneesmiddelen.

Wat betreft Benecol en Danacol, moet ik vooreerst 
opmerken dat dit federale materie is, want het be-
treft de voedselveiligheid. De vernoemde produc-
ten bevatten plantaardige stanolen die de opname 
van cholesterol in het lichaam tegenwerken. Deze 
plantaardige stanolen kunnen met een toegedien-
de dosis van 2 tot 3 gram per dag een daling van 
10 tot 12 percent van het cholesterolgehalte in het 
bloed bewerkstelligen. Plantaardige stanolen ko-
men niet voor in de gewone voeding.

Er is dan ook nog geen zicht op mogelijke langeter-
mijneffecten van het gebruik van deze stoffen. Op 
dit ogenblik is er zeker geen evidentie dat plantaar-
dige stanolen schadelijk zijn voor de gezondheid. 
Uit voorzorg en omdat een grotere dosis geen bij-
komende voordelen biedt, is het wel aan te raden 

de dagelijkse inname te beperken tot maximaal 3 
gram per dag. Ter vergelijking: in een potje choles-
terolverlagende yoghurt zit 1 gram. In cholesterol-
verlagende dieetmargarine zit 1 gram stanolen per 
12 gram margarine.

Alhoewel deze producten dus zeker niet direct ge-
zondheidsbedreigend zijn, moet er in de toekomst 
een toenemende aandacht zijn voor deze zoge-
naamde ‘voedingsmiddelen met farmaceutische 
werking’. Dit is in de eerste plaats een opdracht 
van het Federaal Agentschap voor de Veiligheid 
van de Voedselketen en voor de eveneens federale 
diensten geneesmiddelenbewaking.

Voor de preventie van hart- en vaatziekten zijn er 
een aantal internationale richtlijnen. Er wordt ge-
drukt op een gezonde levensstijl, wat inhoudt niet 
te roken, voldoende te bewegen en gezond te eten. 
Er is ook de controle van risicofactoren, zoals 
overgewicht, cholesterol, bloeddruk en suikerziek-
te. Ten slotte wordt gewezen op de mogelijkheden 
van preventieve medicatie, via bijvoorbeeld aspi-
rine, bij patiënten met hart- en vaatproblemen.

In het kader van de Gezondheidsdoelstellingen 
wordt een beleid ontwikkeld dat hier expliciet op 
ingaat.

De voorzitter: De heer De Meulemeester heeft het 
woord.

De heer Marnic De Meulemeester: Mevrouw de 
minister, ik dank u voor uw antwoord. Wel had ik 
nog graag geweten of er verplichte controles wor-
den opgelegd via de huisarts om jaarlijks het cho-
lesterolgehalte te meten. Is dit verplicht, of wordt 
daaraan gedacht?

Mevrouw Mieke Vogels: Dat zijn weer bijkomende 
regeltjes, mijnheer De Meulemeester!

De heer Marnic De Meulemeester: Het is ten bate 
van de gezondheid, dan mag het.

De voorzitter: Minister Vervotte heeft het woord.

Minister Inge Vervotte: Mijnheer De Meulemeester, 
als er een terugbetaling is van de lipidenverlagende 
geneesmiddelen, dan wel. We gebruiken dus geen 
regeltjes om de regeltjes. Als de staat een bijdrage 
levert, dan vragen we om dit te controleren.
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De voorzitter: De heer Tack heeft het woord.

De heer Erik Tack: Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, de criteria lagen destijds op 250 
milligram per deciliter bloed voor de terugbetaling 
van de cholesterolverlagende geneesmiddelen. Dit 
pad is sinds september of oktober van vorig jaar 
verlaten. Vroeger werd enkel het cholesterolgehal-
te van 250 milligram per deciliter bloed als norm 
gebruikt. Nu moet er een risicoprofi el worden be-
paald.

Het klopt dat niet alleen cholesterol een risicofac-
tor is voor de kans op hart- en vaatziekten. Daar-
naast speelt ook de leeftijd, het geslacht, het al dan 
niet voorkomen van diabetes, het rookgedrag, ge-
netica, enzovoort een rol. Die zaken moeten in een 
soort diagram worden geplaatst om het risicopro-
fi el van een patiënt te verkrijgen.

Algemeen wordt nu aangenomen dat de norm 
waar we nu naar moeten streven ergens ligt op 195. 
Dit alles moet wel worden ingepast in de andere 
risicofactoren.

Ik heb ook nog een bemerking over de producten 
zelf. Ik weet niet hoe ze zich aanprijzen. Als wordt 
gesteld dat ze het cholesterolgehalte verlagen, dan 
klopt dat waarschijnlijk. Indien er echter wordt 
geschreven dat ze de kans op hart- en vaatziekten 
verminderen, dan is dat een stap te ver. Dit kan de 
producent waarschijnlijk niet bewijzen, want daar 
zijn jarenlange studies voor nodig.

Ik herinner me dat destijds Contrexéville reclame 
maakte met de boodschap: ‘Elimine la graisse su-
perfl ue’. Dit klopte niet. De tekst werd dan aan-
gepast in: ‘Elimine le superfl u’. Als de boodschap 
niet klopt, dan kan er gereageerd worden.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 16.40 uur.

_______________________





HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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